

поведения. Табакокурение и алкоголь являются для молодых людей первым шагом на пути к более сильным наркотическим средствам.

Адекватный стиль взаимоотношений родителей с подростками, не подавляющий их социальной активности, стремлений к самоутверждению, является фактором, предупреждающим девиантное поведение. Провоцировать наркотическую зависимость может как гиперопека со стороны родителей, лишаящая подростка самостоятельности, так и предоставление им полной свободы, бесконтрольность.

А.П. Багирова

А.Ю. Биккина

## **ОПЫТ ИЗУЧЕНИЯ ФАКТОРОВ ОТНОШЕНИЯ СТУДЕНЧЕСКОЙ МОЛОДЕЖИ К НАРКОМАНИИ**

В апреле-мае 1999 г. в вузах Екатеринбурга и области был осуществлен социологический проект «Студент-99» (руководитель проекта - профессор Ю.Р. Вишневский), в рамках которого одним из блоков изучения выступала проблема наркомании в студенческой среде. В ходе исследования было опрошено 994 студента.

Для выявления факторов отношения молодежи к наркомании из всего массива мы выделили две группы опрошенных: осуждающих наркоманию (их оказалось 65,6%) и допускающих для себя применение наркотиков (19,1%). Использование программы обработки социологической информации Vortex 5.0 позволило определить отличительные черты каждой из этих групп опрошенных, построить их «портреты».

Для студентов, осуждающих наркоманию, чаще, чем для всего массива в целом, основным источником дохода является стипендия. При этом они считают, что стипендия не должна выплачиваться всем, а должна стимулировать только хорошую учебу. Они чаще, чем все опрошенные в целом, удовлетворены тем вузом, в котором учатся, больше проявляют интерес к политической жизни общества, хотя сами и не являются участниками каких-либо политических организаций. Среди их знакомых чаще, чем среди всех студентов в целом, нет людей, употребляющих наркотики. В ряду социальных проблем нашего общества на первые места они ставят распространенность наркомании и алкоголизма, отсутствие безопасности.

Студентов, допускающих для себя применение наркотиков, из всего массива выделяет прежде всего отрицательное отношение к политике. Они не доверяют каким бы то ни было политическим партиям и движениям, не собираются принимать участия в выборах, стараются держаться подальше от участия в политических организациях. Чаще, чем все респонденты в целом, не доверяют они и церкви. Среди социальных проблем, наиболее бес-

покоящих их сегодня, они выделяют безразличие властных структур к запросам и интересам молодежи.

Сравнение этих двух групп респондентов выявило значимые различия между ними по следующим факторам:

- беспокойность распространением наркомании, алкоголизма в нашем обществе;
- материальное положение;
- отношение к политике;
- мнение об активности студенческой жизни.

Так, если среди осуждающих наркоманию обеспокоены ее распространением в обществе 65,6% респондентов, то среди допускающих ее для себя - только 39,2%. Оценивают свое материальное положение как трудное 62,5% респондентов, осуждающих наркоманию, и 51,9% респондентов, допускающих для себя применение наркотиков. Значительно различаются и доли опрошенных, намеревавшихся участвовать в прошедших в Свердловской области выборах губернатора, а также доли тех, кто считает необходимым активизировать студенческую жизнь (например, среди осуждающих наркоманию считают, что необходимо открыть городскую студенческую газету и студенческий телеканал - 53,9% и 44,1% респондентов соответственно, а среди допускающих для себя применение наркотиков эти проценты ниже - 42,3% и 34,9%).

Выявленные нами факторы определяют отношение студенческой молодежи к наркомании. Полученная при анализе информация может способствовать разработке направлений молодежной политики, определению ориентиров и конкретных методов борьбы с наркоманией, а также выделению социальных институтов, способных оказать прямое или опосредованное воздействие на ситуацию.

В.С. Журавлев

## **НАСИЛИЕ НАД ПОДРОСТКАМИ: СОЦИОЛОГИЧЕСКИЙ АНАЛИЗ**

Проблема насилия является чрезвычайно актуальной в наше жестокое время, время войн, террористических актов, стрессов. Особенно уязвимыми являются подростки, которые подвергаются агрессии чаще других категорий населения.

Основной целью социологического исследования, проведенного в ноябре 1999 года в школах и училищах г. Екатеринбурга, было выявление преобладающих форм и субъектов насилия по отношению к подросткам. В качестве объекта анализа рассматривалась группа подростков от 14 до 16 лет, относящаяся к раннему юношескому возрасту. В исследовании была использована многоступенчатая выборка. На первой ступени использова-